

12日,针对日本政府欲就2010年在钓鱼岛附近发生的中日撞船事件提起诉讼,要求中方船长赔偿1429万日元(约合人民币85万元)损失一事,外交部发言人华春莹回应称,日方对中国渔民渔船的扣押、调查及任何形式的司法举措都非法无效,敦促日方停止挑衅。

“”

外交部回应日起诉“中日撞船事件”中方船长

# 日方举措非法无效 中方要求道歉赔偿

□日方动向

## 起诉中国船长 索赔85万

日本国土交通相太田昭宏12日表示,就2010年在钓鱼岛附近发生的中日撞船事件,将向日本那霸地方法院对中国籍船长提起损失赔偿诉讼,并向民众公开当

时的影像。

对于为何时隔3年提起诉讼,共同社在报道中称,日本第11管区海上保安总部2011年2月向中方船长个人提出赔偿损失

要求,包括巡逻船修理费等共约1429万日元(约合85万元人民币),中方船长对再三催促不予响应,索赔权将于本月20日超过时效,因此日本政府决定提起诉讼。

□中方回应

## 日任何司法举措均无效

在12日外交部例行记者会上,外交部发言人华春莹应询表示,钓鱼岛及其附属岛屿是中国的固有领土,2010年在钓鱼岛海域发生的“撞船事件”是日方严重

侵犯中国领土主权、损害中国渔民正当权益的严重事件。

华春莹强调,对此中国外交部已发表声明,表明严正立场,强调日方对中国渔民渔船的扣押、

调查以及任何形式的司法举措都是非法和无效的,要求日方就这一事件向中方作出道歉和赔偿,并敦促日方停止挑衅,以实际行动承认和纠正错误。



▲被扣留的中国渔船停靠在日本海上保安厅“与那国”号巡逻船旁。

### ■专家解读

问:为何时隔三年日方才起诉?

答:美国撑腰炒冷饭转移注意力

清华大学当代国际关系研究院副院长、教授刘江永认为,所谓的诉讼时效将过期只是表面原因,本质意图是日政府想通过此事反映对钓鱼岛和相关海域的实际管辖权,从中国的立场看,这完全是非法的。安倍去年底参拜靖

国神社,致中日、日韩关系进一步恶化,“搞得很被动”,日政府此时拿“撞船事件”炒冷饭,意在转移国内公众注意力。

刘江永分析,近日美国在钓鱼岛相关事件上的表态可能也起到了推波助澜的作用,“美国稍一

承诺,日本马上就得出点小动作,这是规律,事发当时日本也是先确定美国立场”。刘江永说,这一举措日本可能此前已经准备好,“只是推出时机要看美国的”。

问:撞船视频为何至今才公布?

答:已有录像显示日方是“诱撞”

刘江永指出,发生这么严重的事件,日方居然长期不公布录像,这件事本身就很蹊跷,实际上是封锁消息。按照常理,事发后比较稳妥友善的处理方式是把录像拿出来与中方一起鉴定,确定事实后第一时间公布,当时日本公众也要求公布录像,但日本政府却迟迟不公布。

刘江永介绍,撞船整个录像据透露可能有四五个小时,事发后披露的录像显示,撞船责任完全在日方。事发系日本海上保安

航行没有办法躲避,结结实实撞了上去,这很清楚是日方诱撞。

刘江永提到,还有一个画面是中国渔船船头贴着日本海保船船尾或偏中的地方,日本海保船冒出一股黑烟,这实际上是在加速,日本海保船在两船相撞后拍照“取证”,然后一溜烟走了。

刘江永说,如果此次公布录像,可能经过剪辑、剪接,且此次提起诉讼本身就是非法无效的。

### □事件回顾

●2010年9月7日上午日本海上保安厅巡逻船在钓鱼岛附近海域冲撞一艘中国拖网渔船,并非法抓扣中国渔船和15名船员。当天下午,时任中国外交部发言人姜瑜强调,中方将密切关注事态发展,保留做出进一步行动的权利。

●9月7日晚间中国驻日本大使程永华就事件紧急向日本外务省负责人提出严正交涉,表示强烈抗议,要求日方立即放人放船,避免事态进一步升级。

●9月8日晨中国驻日本大使馆就日方对中方船长采取司法措施向日方提出严正交涉。

●9月8日至12日时任外交部部长助理胡正跃、时任外长的杨洁篪、时任国务

委员的戴秉国,分别召见日本驻华大使丹羽宇一郎,提出严正交涉,要求日方立即无条件放回包括船长在内的全体中国渔民和渔船。

●9月10日时任外交部发言人姜瑜宣布中方决定推迟原定于9月中旬举行的第二次东海问题原则共识政府间谈判。

●9月13日上午日本海保释放了7日非法抓扣的14名中国船员。

●9月21日时任总理温家宝在纽约会见当地华人华侨、留学生代表和中资机构时表示“如果日本一意孤行,中方将会采取进一步行动”。

●9月25日凌晨被日方非法抓扣的渔船船长詹其雄返回福州。

(据新华社)

## 山东移动全省百余营业厅开展4G体验活动

记者从中国移动山东公司获悉,2月12日起,山东移动全省17地市城区和县城共计上百家营业厅将同步开展4G业务体验活动,市民不仅可以体验4G的高速畅快网络,还可以购买4G明星手机,手机机型包括iPhones、iPhone5c、三星Note3-N9008V、索尼L39t、三星N7108D、中兴U9815、酷派8736、酷派8720L、华为G716、海信X6T等。其中有价格低至千元4G智能手机。

在济南,山东移动在共青团路营业厅、八一立交桥营业厅、各区主营业厅共计22个营业厅及手机卖场开展体验活动。记者在济南共青团路营业厅看到,不少市民正在用手机体验4G魅力。记者用4G手机点播了《父母爱情》等高清视频,播放十分流畅没有缓冲;玩

在线游戏,游戏接入快捷、体验更加酣畅淋漓;用4G手机听音乐,音乐更保真。据了解,客户办理4G业务无需更换手机号码,只要免费更换一张4G的手机卡(USIM卡)即可。

在青岛,山东移动在福州路营业厅、华阳路营业厅、秦岭路营业厅等12家营业厅开展体验活动。在福州路营业厅4G上网体验区,记者打开视频网站,随手在线点播了一部《速度与激情》,没有任何缓冲就流畅地播放,拖动滚动条没有延迟等待。在烟台,山东移动在北一路营业厅、金海路营业厅、长江路营业厅等17家营业厅开展体验活动。

在枣庄,山东移动在光明西路营业厅开展了体验活动。由于音乐视频文件时长太短,不足以表现4G网络的速度到底有多快,随

后,记者也拿起手机,打开百度视频网页,与以往3G网络相比,打开网页时总要等上那么3至4秒钟左右,而在4G网络环境下,根本不用等待。手指触及屏幕的同时,网页就迅速打开。让记者大吃一惊的是,就算是普通的电影,也能在瞬间打开并且播放,甚至可以将其形容为一眨眼的功夫。

据了解,山东移动4G一期工程已接近尾声,一季度末,全省将建成2万多个基站,网络覆盖省内所有地市城区、县城及主要乡镇。目前,青岛已率先实现市区及县城的4G网络覆盖并放号,我省其他16个城市将于二季度陆续开通4G。与3G网络相比,4G网络最大的变化就是上网速度大幅提升,相当于3G网络的20倍。